
A n u l V Arad, Merciiri, 2[15 Main 1901 № . 8 1 
BEDACŢIA 

Arad, Peak Ferenoz-u. Nr 8 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungarla : 
pe un an 20 cor. pe Vi 
an 10 cor.; pe Vi de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-ril de Dumineeä pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
^tralnätate pe a n : 

4 0 franol. 
Manuscripte nu eenapoiaza 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA t 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

DfSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oorB 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publicaţlane. 

Atât abonamentele oftt ei 
ineerţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefranoate nu i e 
prime§c. 

Era nouă. 
(R) Primul-ministru Széli, tn confe-

renţa de Sâmbăta a partidului liberal 
'şi-a legat soartea de proiectul revi-
suiril legii de incompatibilitate. Ori 
'i-se votează acest proiect şi pe lân
gă oposiţia ce i-o fac Tisza; Hieronymi, 
Széchenyi şi alţi corifei, ori îşi dă de
misia. Pentru-că altfel nu-'şî poate în
deplini promisiunea dată de-a curaţi 
atmosfera, de a inaugura, pe toate 
terenele, o eră nouă. 

Credem că el va şi isbutl să 'i-se 
voteze proiectul. Oposiţia Tiszaiştilor 
va fi ea înlăturată prin vre-o formulă 
a lui Szèll, care, vorba Românului, va 
sătura şi capra şi va face să română 
şi varza. Chiar d'ar fi radical din fire, 
Széli nu va putea să facă altfel. Pen
tru-că lipseşte terenul, cadrul în care 
eă se inaugureze o adeverată eră 
nouă. 

Cum adică : combătut pe faţă de 
gruparea tiszaistâ, de o mulţime de 
aristocraţi, şi în ascuns combătut de 
toţi câţi s'au obicinuit să privească 
în deputăţie numai o cale, un mijloc 
de cäpötuire — şi care Ungur să nu 
dorească procopsirea ? — Széli să 
fie capabil a schimba faţa lucrurilor : 
obiceiurile ori apucăturile adânc în
rădăcinate în poporul maghiar? 

Dar asta puţini o cred şi daoă 
nu o spun, e pentru-că mărturisirea 
adevëruluï adesea îţi căşunează su
părare. 

Chiar acum Insă, în toiul discu-
ţiunel asupra proiectului, de care Széli 
îşi leagă remftnerea la putere, s'a 
găsit un deputat guvernamental des
tul de curagios, pentru a face ase
meni declaraţiunl. 

Numele acestui deputat este ba
ron Kemény Géza. într'o broşură, în 
care se rosteşte asupra situaţiei po
litice în general, şi îndeosebi asupra 
proiectului de revisuire a legii de in
compatibilitate, eată cum îşi bate joc 
nobilul baron de cel-ce au pretenţia 
să cureţe atmosfera : 

„De câţi-va ani Incoacl parla
mentul din Budapesta e cuprins de 
frigurile d'a nobilita obiceiurile ; a-
duce într'una legi, cari poate că 
sunt făcute cu intenţiunl morale, 
dar parte nu se pot aplica, parte după 
cum toţî ştiu de nainte — nu se vor 
aplica nici-odată. Va să zică — 
rëmân numai pe hârtie ! Aşa s'a vo 
tat de pildă — în mijlocul iubilăril 
presei — unanim şi cu mare Insu 
fleţire legea privitoare la judicatura 
Curiei, prin care Dieta noastră se 
pune sub epitropia Curiei. 

„Am mai făcut apoi, anul tre 
eut, o lege despre trenurile vici
nale, în care, după-cum ştiu, s'a 
căutat ca onoarea deputaţilor să 
fie ferita aşa fel, ca prin lege să 
fie ţinuţi departe de sacii cu bani, 
saci cari conţin sume bunicele chiar 
şi la căi ferate mici. 

„Am mal adus — apucaţi de 
febns moralitatis — o lege pentru 
înfrônarea abusurilor electorale. 

„ Adevërul este însă, că dacă 
contele Apponyi, cel mai călduros 
solicitator al alegerilor curate ca 
oglinda, s'ar présenta pe lebede 
albe şi cu glas încântător ar slăvi 
alegerile curate, ear pe cel abusivl 
'i-ar blăstema, alegeri curate nici 
atunci nu s'ar putè ajunge. 

„Prin urmare, după modesta 
noastră părere, nicî întreprinderea 
aceasta din parte-ne nu e decât în-
articularea în lege a luptei cu mo
rile de vent în felul lui Don Qui
chotte". 

Aşa scriu despre legile ţeril cel 
cari au votat legile şi prin posiţla lor 
sunt obligaţi să vegheze şi la stricta lor 
aplicare. 

Ce să zicem atunci noi, cari n'a-
vem încredere în nimeni din Dietă, 
căci n'am contribuit cu nimic la ale
gerea deputaţilor cari şi el înşişi ri-
diculează activitatea Dietei? 

Noi nu putem să zicem altceva, 
decât că şi în viitor lucrurile au să 
meargă tot ca în trecut, pentru-că 
nici Széli nu caută să stârpească 
rëul la rădăcină. Bl s'a apucat adecă 
de paliative. Un rëu n m e nu se le
cuieşte deoât cu mësuri radicale. Bar 
rëul fundamental al Dietei este că 
ea nu rep-*esintă voinţa cetăţenilor, şi 
Széli nu ia mësurï ca să se îndrep-
teze acest rëu printr'o lege electorală 
echitabilă, europenească, cum a zis 
amicul nostru Slavici, şi printr'o îm
părţire omenească a cercurilor electorale 
ca astfel să-'şl poată esercita dreptul 
electoral şi naţionalităţile. Bl crede 
că va curât i aierul aprinzônd puţină 
reşină şi nu vede, că escluzônd din 
Dietă adeverată controla, pe naţiona
lităţi, expune ca şi In viitor Ungurii, 
lăsaţi de capul lor, să ducă lucrurile 
la absurd şi să-'şl peardă vremea cu 
făurirea ori a unor legi cari oprimă 
naţionalităţi e, ori a altora cu scop 
demoralisător, dar cari legi, după 
cum spune guvernamentalul baron 
Kemény, parte nu se poate executa, 
parte n'are nimmi gând serios să le 
execute ! 

Asta-I situaţia adeverată, care 
nu se va schimba câtuşi de puţin 
nici după-ce se va revizui legea de 
incompatibilitate chiar In „spiritul 
sever" cum doreşte Széli. Ci deose
birea va fi numai, că în loc de a fi 
In Dietă deputaţi cari figurează în 
atâtea direcţiuni de bănci, căi ferate, 
fabrici etc., vor fi nişte indivizi cari 
vor zice bogdaproste că s'au vëzut 
deputaţi din mila guvernului, ori 
nişte bogătani cari s'au ales ca să 
mal aibă şi el titlu d'a merge să 
petreacă bine prin orfeele din Buda
pesta. 

Va mal trece deci apă pe Dunăre, 
până să se inaugureze o adeverată 
eră nouă. 

Cari sunt incompatibilii. Cum se ştie, 
cele doue tabere ale partidului liberal, pro-
şi antiincompatibiliştil, au ţinut Sâmbătă 
şi Duminecă seara o mare întrunire în clubvl 
,Lloyd* din Budapesta, unde s'au rostit dis
cursuri din ambele părţi asupra proiectului 

incompatibilităţii. Ministrul président Széli a 
rëmas neclintit ca stânca pe lângă susţinerea 
până în capet a proiectului, ear' Tisza Kál 
mán cu cei din ceata sa au declarat şi ei, de 
voie de nevoie, că în general susţin proiectul, 
dar' la desbaterea în special nu-'l vor lăsa să 
treacă nemodificat, după a lor dorinţă. ,.Al 
Штапу" în numërul de Duminecă publică 
o listă—nu tocmai completă şi amenunţită după-
cum zice — a celor incompatibili, din pricina 
multelor slujbe ce le au, îndeosebi ca fruntaşi 
şi membri ai instituţiunilor economice-finan-
tiare din ţeară. 

După lista lui „Alkotmány", aceşti bo
ieri sunt în numër de 70 inşi, între cari cu 
deosebire se remarcă următorii: 

Fáüc Mik ja: membru în comitetul de 
suprevegheare al institutului de asigurare 
„Panonia"; membru In direcţiunea inst. 
general de electricitate din Budapesta; 
membru In direcţiunea Tipografiei pes-
tane; prim-consilier al băncii Anglo-Austri
aco ; membru in comitetul de supravegheare 
al cassel de păstrare ,Pesti I. Hazai" şi 
membru In direcţiunea Societăţii comerciale 
ungare. 

Gajári Ödön: membra tn direcţie la 
,1. institut ungar de confecţ lânei;" mem
bra de direcţie Ia ,I-a fabrică ungară de 
hârtie* ; membru de direcţie al societăţii 
.Căilor ferate vicinale ungare* ; membru tn 
comitetul de supravegheare „Athenaeum* ; 
membru tn direcţie la societatea generală 
ungară a minelor de cărbuni; presidentul 
„Fabricei de automate ungare ; membru de 
direcţie la banca comercială ungară din 
Pesta şi la 6 vicinale. 

Lánczi Leo: président al căilor ferate 
vicinale ungare; membru de direcţie al 
societăţii ungare .Lloyd*; membru de direcţie 
Ia societatea 1-ma moară de vapor bn-
dapestană; membru tn direcţia societăţii de 
mine şi cohuri tn Un?aria-d«-i-us ; membru 
de direcţie al societăţii pentru cultura gu
noiului artificial „Hungária* ; membru tn 
direcţia societăţii cohului din Rimamnràny ; 
membru de direcţie al societăţi! minelor de 
cărbuni din Salgótarján ; membru de direc
ţie al Comediei din P^sta; président al 
societăţii internaţionale pentru împrumutul 
de vagoane; président şi director executiv 
al băncii comerciale ungare din Pest*; 
membru de direcţiune la societatea de na
vigaţie .Adria" şi la 2 vicinale. 

Munich Aurel : membru tn direcţiunea in
stitutului I. de asigurare tn cas de serviciu 
militar ; presidentul societăţii fabricei Buda-
pesta-Monor ; président al doilea la societatea 
fabricei textile ungare ; membru tn comit, 
de supraveghiare al societăţii industriale 
de fer ungare din valea Hernád ; membru 
tn comitetul de supravegheare al societăţii 
ungare pentru industria de bumbac; mem
bra in comit, de supraveghiare al întreprin
derii de anunţuri Paragon; membra de 
direcţie al societăţii minelor de cărbuni din 
Uricani şi valea Jiului; membra tn direcţi
unea fabricei de coaks dinUrkàoy şi pre
sidentul băncii centrale din Pesta. 

Si aşa mai încolo, cea mai mare parte 
din «părinţi!4 de azi ai patriei. 

Guvernul S turdza şi 
f inancele României. 

Budgetele statului român se sol
dează de vre-o doul ani încoace tot 
cu deficite. Aşa tn anul rëu agricol 

1899 au fost cheltuieli 228 milioane 
şi incassărl numai 193 mil.; un defi
cit deci de 45 mii. 

In 1900 , cu toate dările cele noi, 
încă a fost un deficit de 25 mil. la 
un budget de 238 mii. cheltuieli. 

Ambelor guverne conservatoare 
nu li-a succes a îmbunătăţi starea 
cea rea a finanoelor, neputôndu-se în
ţelege cu majoritatea camerei asupra 
mijloacelor de îndreptare şi aşa au 
trebuit să facă loc liberalilor. Şeful 
acestora, dl Dumitru Sturdza, îşi făcuse 
deja în oposiţie un plan şi chemat la 
guvern imediat l'a şi aplicat. Acest 
plan ѳ de o simplitate uimitoare şi 
constă din un singur cuvânt: eco
nomii ! 

Fiind anii rëï, incassările budge-
tare au fost tot mal mici ca prelimi
nările; In budgetul pro 1901 s'au pus 
deci Intrări foarte scăzute, aşa cum 
în realitate au fost în anii 1899 şi 
19 00 şi mărindu-se şi unele dări cu 
5 Va milioane s'au stabilit Intrările pro 
1901 cu 218х 1% milioane. Guvernul 
şi-a zis, atâta am, atâta voiu şi chel
tui, şi a redus la această sumă şi 
cheltuielile, cari se urcau la peste 
240 mii. S'au casat funcţiuni de 10 
mii., s'au scăzut lefurile funcţionarilor 
remaşl în slujbă cu 8 mii. şi s'au mal 
făcut reduceri în materialul căilor fe
rate de 7 milioane. Aceste trei cifre 
fac o economie de 25 mii. 

Pentru-ca să arunci o armată de 
funcţionari pe stradă şi la cel remaşl 
în serviciul statului să le reduci le
furile cu 2 % — 2 0 % Incepônd dela 
Rege până la dorobanţ, trebue să te 
simţi tare, să al curaj şi mal Intâiu 
de toate să fii adânc convins că perico
lul e mare şi că alt mijloc de scăpare 
nu există. Budgetul astfel întocmit a 
fost presentat camerei însoţit de un 
raport al eminentului financiar Costi-
nescu. Acest raport cuprinde în sine 
— afară de cifre — şi nişte idei eco
nomice admirabile, cari tind a reforma 
întreg sistemul financiar de până sei. 

E de lipsă a cunoaşte şi noi oel 
de dincoace mersul economic al Ro
mâniei în viitorul cel mal apropiat şi 
de aceea publicăm raportul domnului 
Costinescu, mai ales pentru ideile cu
prinse Intr'însul. 

Domnilor deputaţi, 

Budgetul ce am onoarea să vő pre-
sint, ta numele comisuuel budgétaire, este 
menit a face epocă tn analele vieţii noa 
stre parlamentare. El are aceastî* mare în
semnătate na din punctul de vedere al 
perfecţiunel sale, ci din acela al «h ;irbaril 
de sistemă şi de vederi tn tngrjiroa finan-
celor Statului. 

De mulţi ani trăim co toţii, Stat şi 
ţeară, Într'o vieaţă econom că factice ; ne 
bucurăm de un belşug, care nu este bunul 
nostru propriu ; ne îegulăm eheltuelile după 
venituri, cari nu sunt produsul muncel noa
stre proprie; ne ameţim de o părută pros
peritate, care na isvoreşte din desvoltarea 
firească şi din acumularea avuţiei naţionale, 
ci din contra, din acumularea datoriilor con
tractate de Stat tn străinătate. Trăim ca 
risipitorul, care pe temeiul unei modeste 
averi moştenite, tş! dă pe calea împrumu
tărilor ilusiunea unei mari bogăţii şi merge 
repede la ruină. 

Această rătăcire politică şi socială s'a 
observat nu nu mat la noi, dar tn toaate 
ţerile, fie înapoiate In civilisaţiune, fie chiar 
înaintate, cari au trăit mult timp dia pro-
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m r , u , datoriilor contractate în străinătate. 
T^-W, Egicetul, Grecia şi chiar patria ci-
VI 3,)ţin::E! europene, Italia, sunt exemple 
vi: deppre efectele beîşugulu! ilusoriu şi 
p- 1;:U1OB c«'i aduc aceste datorii. 

NB mărimea datoriei constitue perieo 
Ы ci fa^ul că ea este contractată îa strai-
nKfat". Dacă România ar datora un miliard 
r r.»mSUtp naţionalilor sei, aceasta nar fi 
^> ca*- p «'•ob*" « însemnătate! avuţie! sale 
şi я-TORIUL datoriei, fia chiar mal mere.de 
№ rpi» ач«й. n'ar віеі ţeară, eăcî l-ar 
rr-VCÎII rot el. Astfet Statele occidentale, 
F" яі EfgUtera, nu sunt de loc sdrui 
, ч п о Ь > marile lor datorit publice, cS.,'1 
iot re dela contribuabil porneşte pentru 
r;î..tr. d innel , bi contribuabil se întoarce 
sub Wate formele întrebuinţare! numerarul 
Ы Miliardul şi jumëtate datorat însă de 
Ry;r.Â«IP s^ăinetăţe!. represintă 86 milioane 
л* n ce frec şi vor trece regulat fruntaria 
ii timp do mal multe decenii. E lesne de 
r ;I ylat câte miliarde va trebui sa asude 
ţ»ara pentra ca să stingă această datorie. 

Neapfrnt că <>aca produsul unor îm-
r-i-ur-vturl moderate, contractate în s t n n ë -
íat*, s'sr fi Întrebuinţat cu înţelepciune; 
«a«ă neam fi gândit din vreme că bani! 
î*.prum*teţ! trebue să fie cheltuiţi cu o 
веёоин» circumspecţiune; dacă drumurile 
'••сяЕіге Co. fer ne-ar fl costat una sută m?l 
M k-bnuvrul în loc de a ne costa întreit; 
fa-,* m am fl gândit că este o nebunie col-
pobüÄ de a construi, cu bani împrumutat! 
гМя strein!, lucrări de artă ŞI palate, pre 
rnm iiuvaa! cele mal bogate ţerl îşi pot 
nemHe să edifice; da«a n'am fl .îmrebain-
Ţ F -?ÂI» Ş> în cheltuelile cele mal ordinare 
t » * « pontra cari robiam către gtr&inëtate 
ninse:* noaîtră viitoare, n'am fl ajuns în 
п№ей db istovire ce o resimţim şi Io du 
reroata trebuinţa" de retrogradare se ne 
mm eest-rî astăzi. 

Da? atât de fatală este ademenirea 
banilor dobândiţi cu înlesnire, în cât mal 
pb'.eî ru scapă d* ispita de a'î risipi EU 
!»eee*şî înlesnire cu care i-au venit. Cine 
ПК'-ЯІ aduce aminte de îmbelşug^rea factice, 
,u care o aduse în Turcia şi în Egipet, fcpo«a 

rifjüor împrumuturi contractate în EngH 
t«ra şi în Francia? Toţi aventurierii din 
lume se năpustise atunci asupra acestui El
dorado al visurilor lor de aur. La noi, pe 
o веаѵй mul mică din fericire, s'a petrecut 
асек-я? lucru; în loc să ne mirginim la 
Împrumuturile stricte trebuincioase peatru 
î z'atrarea ţecel cu primul utiliagiu cerul 
fl:-: îndrumarea noastră epre o atare econo
mică mal înaintată, ne am aruncat repede 
îo Juerărî şi întreprinderi prea numeroase 
ş ; atât de lucsoas«, în cât rivalisează cu 
• 1 • ţer'lor celor mal bogate din lume. Şi 
as'ieî, în ioc; să retragem din eheîtuelî 
înţelepte nouile resurse cu car! să ne 
nutem achita cu înlesnire şi să mergem 
-AINTE eu pro;)riele noastre resurse, am 

încins (lanţul milioanelor pe socoteala tm-
narilor străine. Odată trecuţi pe a-

. =ţt "Dcâmiş, împrumuturile neîncetate au 
averii; o trebuinţă imperioasă a organis
m u l ! nostru politic şi social, întocmai pre

cum morfina devine o trebuinţă inexorabilă 
a organismului morfinomartulal. Când un 
împrumut se sleia, se simţ?a de îndată In 
ţeară o lipsă, un neastémpër şi iute se con
tracta un nou împrumut. In 1894, aflându-
ne In toiul cheltuelilor nesocotite, de odată 
eu sleirea împrumuturilor anterioare, a is-
bucnit o crisă din cele mal acute ; un nou 
împrumut era greu de contractat, atât din 
causa s'tuaţiunel monetare exterioare, cât 
şi din causa temerilor străinetftţil cu pri 
vire la creşterea datoriei noastre. Atunci 
ministrul nostru de finanţe a alergat la Ber
lin, a parvenit a contracta un nou împrumut 
şi danţul milioanelor a urmat cu cea mal 
deplină inconştîicţă. După aceasta împrumu 
iunie s'au urmat neîntrerupt, când nu prin 
emisiune de rentă, prin emisiune de bo
nuri de tesaur; şi acestea au isprăvit prin 
a ne pene în cel mal mare pericol în anul 
1899. Atunci ni s'a înfundat : situaţiunea 
nesocotită care se urma de un lung şir de 
an! a ajuns fatal la desnodămentul el. 

(Va urma). 

D i n Dieta. 

— Şedinţa dela 13 Maiu. — 

După-ee întâiu s'a discutat asu
pra lui la clubul liberal, unde tisza-
iştil au propus mal multe modificări, 
cari s'au înlăturat însă, proiectul de 
revisuire a legii incompatibilităţii a 
fost primit în general. 

Raportor a fost bëtrânul Rohonyi. 

Kossuth salută guvernul, pentru-ca 
în sfîrşit a venit cu acest proiect, 
menit să lecuiască multe rele. 

Polonyi află o mulţime de greşeli 
în proiect, mai ales întru cât priveşte 
stăvilirea „intervenţiilor advoeaţiale" 
pe la ministere. Va vota contra, 
dacă nu se vor face modificările ce 
va propune. 

Széli a vorbit susţinond proiectul 
în întregime. 

Proiectul, după prima cetire, s'a 
primit apoi, în general, unanim. 

Congregaţia comitatului Garaş-Severin. 
(Continuare). 

Primnotarul comitatens Aurel Issekutz 
'şi-a făcut apoi expunerile raportului general 
parte in limba maghiară, parte şi în limba 
română, între altele : 

despre budgetul comitatului pro 1901 ; 
a. tr. — până asfăz! nu s'a t.probat încă ; 

despre chestiunea urcării impoBituluI 
adiţional dela Vi°/ 0 la 1%> pentru fondul de 
pensiune al notarilor comitatens!; 

despre şedinţele eomitetulul admini
strativ; 

despre maghiarisărl de nume, cerce
tări disciplinare şi despre recensământul 
făcut în prima zi a anului curent pe teri-
torul comitatului. 

C. Bredicemu observă, că rescriptul 
procurorului suprem din Budapesta, prin 
care deneagă ridicarea acusel de aţlţare 
contra foaiel „Magyar Szó* pentru invecti
vele şi calomniile tipărite la adresa Româ
nilor din incidentul atrocităţilor sângeroase 
din Oornianeva, — e un cap de operă şi 
merită tă se publice în Întreg cuprinsul seu 
— de aceea ne rugăm ca să ni-se estradee. 
Asëmënànd opiniunile juridice din această 
hotărtre a procurorului suprem — cu vede
rile procurorilor profesate tn procesele ridi
cate contra bărbaţilor noştri — vedem un 
contrast mare. 

Pe frnntaşil şi redactorii noştri ti în
fundau cu duzina în temniţă, pentru-că pro
curorii aflau delictul de agitaţie, aţlţare 
ui de şi când şi în contra cui voiau, — 
eară procnrorul-suprem din Budapesta nici 
In drasticele şi directele sumuţărl basate 
pe scornituri tendenţioase nu află acel de
lict. Pentru istoria contemporană e bine 
să prindem asemenea controverse şi pe 
viitor vom fölöd la apërare părerea dlul 
procuror-suprem, de aceea voim să o avem 
la mână (Protonotariul Issekutz : Vi-o dăml) 

Vorbitorul trece apoi la datele stati
stice referitoare Ia creşterea populaţiunei şi 
cere, să so spună apriat, că In cercul Bo-
linţulul de aceea a crescut populaţiunea cu 
251/Î°/° — fiind că pe teritorul acestui cerc 
s'au făcut cele mai multe colonisărî, — aşa-
dară creşterea populaţiunei e numai o im
portare, în fostul confiniu militar tnsă fără 
colonisare Încă a crescut populaţiunea, dar 
li s'a împuţinat pămentul şi până când de 
Unguri se Îngrijeşte guvernul din averea 
statului, din lada terii, ca Unguri! să tm-
populeze părţile locuite de Români, aceasta 
nu e colonisare din economie naţională — 
ci din politică şovinistă maghiară. 

Apoi aceasta e o politică rea. A slăbi 
pe unii dintre cetăţeni şi a întâii pe ceialalţi 
— e o politică nedreaptă şi nu va produce 
forţe uniforme şi valoroase pentru susţine
rea şi apărarea terii. în fostul confiniu 
militar are Statul, are comunitatea de avere 

mii şi mil de jugera de pământ, — de ce 
nu l i s e tmperte şi Românilor, căci mai lip
siţi sunt decât coloniştii unguri? De ce? 
Pentru-că nu sunt Unguri, şi de interesele 
lor nimeni nu se îngrijeşte şi atunci să ve
deţi cum va creşte şi mai mult numërul şi la 
această populaţiune. 

Referitor la starea înveţim$ntulu\, se 
observă şi din raport o mişcare tn favorul 
şcoalelor comunale pe contul celor confe
sionale. Rëu semn şi desaetroase urmări 
va avè şcoala depărtata de religiositate. 
Privim tnjos la şcoaleie comunale pe cari 
a pus mâna statul tn fostul confiniu mi
litar şi vedem unele table de părete ungu
reşti, fireşte — şi o cocăneală neîntreruptă 
pe-unguiie, dar' instrucţia cu desăvîrşire 
negligeată — ba tn Tiseviţa de 9 ani nici 
şcoală, nici tnvoţător, ear' sus Ia Universi
tate propagare de idei nihiliste. Unde o să 
ducă orbia aceasta? Copiii de mici sunt 
siliţi a preferi altă limbă, a ţine limba sa 
maternă de limbă mai inferioară, ear* pe 
cea favorabilă de stat — de o limbă mai 
pe sus. Şi cine va crede, eă pui de su
flet românesc va crede cândva aceasta, — 
că va putè preferi şi iubi altă limbă — 
înaintea dulce! sale limb!, subte 4in ţtţele 
mamei ? 1 

.Patriotul" Bartha Miklós scrie o ful
minantă critică contra tnveţăturilor profesate 
la Universitatea dia Budapesta şi strigă : 
Cine n'are patrie — e un vagabond. Cine 
n'are naţiune o un bastard. Cine n'are re-
ligiune ѳ un măgar, ori trebue spânzurat 
—mod probat asemenea eu ghilotina pentru 
curăţirea sângelui infect, — şi totuşi chiar 
el e primul, care ne ia In nume de röa c l 
nu ne contopim In rassa maghiară. 

Savantul Pulssky — continuă dl Bre-
diceanu — vorbeşte în Lugoj, ca să audi 
Sascanil—în gimnasiu, tot pentru contopire 
în naţiunea de stat şi preamăreşte fericirea 
lăpedării de naţionalitate. 

Astfel de propagări nn ar fi să se ad
mită in sala unul gimnasiu şi în faţa stu
denţilor, căci se sădeşte în piepturile fragede 
sëmônta renegatismulul naţional — care 
nicăirl, nicicând şi aşa nici în Ungaria nu 
va produce cetăţeni harnici, ci numai e-
goişti şi speculanţi — Prin protecţlnarea şi 
premiarea renegatismulul se vatemă vir
tutea adevărată şi ee vtră ora şi duşmănia, 
care, upă eşirea din şcoală, se potenţează 
tot mai mult. 

(Va urma). 

Ziua „Moşului Ciocârlan" în 
Cernăuţi. 

Cernăuţi, la 4 Maiu n. 1901. 

Ca neastémpër a fost aşteptată acea
stă zi de bncurie culturală tn vieaţa zbu-
c 'o m atei ţerişoare Bucovina, când pentru 
c'ma oară s'a représentât opereta binerepu-
t.stulu! compositor dl Tudor cavaler de Flon
dor, prin membrele şi membrii societăţii 
române de cântare „Armonia* din loc. Probă 
d spre viul interes a fost tntâiu de toate 
-ymoral frumos, în care a fost représentât 
toi ce Cernăuţii şi întreaga ţerişoară are 
drăgălaş, ales şi distins. 

Pentru înţelegerea deplipă a acestei 
-íörMtoí! culturale tml iau voia a premite 
următoarele : 

Sunt douëzeel de an! decând societa
tea .Armonia" stă la postul de strejă şi 
i e muncă pe terenul cultivării frumosului, 

présent peste 60 se ridică numërul ace-
(dame şi domn!) stau sub steagul 

+nt deauna dato-
'i-s'au recu

noscut de toţ!, nu numai de streinii indigeni, 
ci şi de fraţii din România (bunăoară cu 
ocasiunea turneului din vara anului 1900), 

A'î cum lasă nici că se poate pentru 
apreciatele forţe debutante, de cari dispune 
, Ar m o n i r " ; spre 1 a u d ă-I servesc 
toate întreprinderile el (concerte, serate ş. 
a.) deplin succese. 

înainte tnsă cu doi ani, precum a 
zis o dl prof. Leonida Bodnărescu, tn pro
logul ce a precedat operetei tn etate de 
18 ani .Armonia', ca o fată cu privirile 
sfioase, dar tn suflet plin cu nădejdea vii
torului, s'a logodit cu un mire ales, cu un 
compositor, care i-a purtat încă de mal 
nainte şi mal ales de aci înainte la inimă 
soartea. Acesta a fost dl Tudor cav. de 
Flondor, care acum, Ia rôndul sëu, la eta
tea de douëzeel de ani a logodnicei sale, 
i-a făcut acesteia un dar scump şi frumos, 
pe „Moşul Ciocârlan', întrupare a firel şi 
a temperamentului Românului. 

Deaceea .Moşul Ciocârlan" a fost o 
representaţiune festivă a .Armoniei". 

Piesa poartă titlul :,Moşul Ciocârlan', 
operetă In trei acte şi patru tablouri; mu-
sica de Tudor cav. de Flondor; textul de 
acelaşi, în colaborare cu domnii Const. 
Berar*'* şi Temist. Boeancea. 

4sentaţia a avut loc la teatrul oră-
şeu " care nici pe de parte n'a 

putut Încape pe toţi cel ce ar fl dorit să-'l 
vază pe ,Moş Ciocârlan" ; dirigent — tn-
suş componistul, ear regisura operetei a 
luat o asupra-'şl dl Dr. Grigorie de Pantasi. 

In cele următoare schiţez conţinutul 
operetei : 

Aetul I. (9 Scene). Vasüie Frunzi, 
primarul cu mal mulţi săteni stă la crâşma 
din piaţa satului. Intre el şi Chintă pescarul, 
un beţiv pătimaş. Cântec în chor: 

. . . Ura, ura 1 haideţi fărtaţt, 
Să bem Ia cinste adunaţi, 
Din sticle pline, din ulcior 
Cu gândul vesel şi uşor; 
Când griji a te munci încep, 
E bun mijloc să vil la c e p . . . etc. 

Crâşmar: un grec, Farfuridis. Vine 
şi notarul satului, Haralamb Călămar, cu 
sufletul în dinţi speriat de un urs. II în
tâmpină corul: 

Satul nostru-I norocos 
Are un notar f r i cos . . . 

Se pune la cale vonătoarea contra 
ursului. Stan, ciobanul, amorezat, venind 
în sat, dă şi el pe la crâşmă, cântându-'ş! 
dragostea din glas şi fluer. Chirilă, vrând 
să-1 .cinstească" cu un pahar de vin, e 
refuzat pentru-că a lovit odată un mieluşel. 
De aci apoi duşmănia (de mal târziu) din 
ambele părţi. Vine un cor de fete şi flăcăi 

să Invite la clacă la primarul satului ; Stan 
se alătură şi dau cu toţii pe la casa iubitei 
lui Stan, Florica, nepoată de frate a moşu
lui Ciocârlan; Florica se Înduplecă numai 
la vorba şi de dragul Iul Stan. Ar merge 
Ia clacă şi Tincuţa, fetiţa crâşmarulul Far
furidis, dar acesta nu-I permite, decât nu
mai gogolit de nişte fetiţe, cele mal frumu
şele din ceată. La clacă Tincuţa, întâlnind 
pe George, iubitul el, Îşi cântă reciproc dra
gostea. Moşul Ciocârlan, un tip de zgârce
nie şi cămătar, ajuns la masa de unde ce! 
de mal nainte se depărtaseră, consumă 
toate remăşiţele. Iş! varsă necazul cum 
că 100 de galbeni lăsaţi de frate-sëu ,cu limbi 
de moarte1* pentru Florica, i a r reţine pen
tru sine, dar Chirilă, tn schimbul tăcerii, t! 
smulge mereu bani, şi că e frică, că tot tl 
va da de ruşinea satului. Altă scenă: mo
nologul Iul Farfuridis, résumât In: .Ha! 
la clacă, că acolo sunt fetiţele, cu mândre 
cosiţele, ee le rid guriţele", zice şi-o face. 
Alt monolog, al lui Chirilă, — cântă venind 
ameţit In birt : . . . 

Dară e diochl de mine, 
OrI-ce crâşmă calea-'m! ţine; 
Dracul ştie ce belea, 
Vinu-I mângâierea m e a . . . etc. 

(Va urma.) 
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Delà Academia Română. 

— Institatal Otteteleşanu. — 

Cu începerea viitorului an şcolar 
1901—1902 se vor primi şese spre zece 
eleve In Institutul de fete delà Măgurele, fun
dat de loan Otteteleşanu şi înfiinţat de 
Academia Română, sub înaltul Patronagiu 
al M. 8. Regelui, cărora li-se vor da, eon 
form diaposiţranil testamentare a reposa-
tului fundator, o creştere casnică şi instruc
ţiunea cuvenită unei .bune mame de fami 
lie, fără preknţiuni sau lux*. 

Cursul va fl de 5 ani, tn timpul că
rora elevele vor avè toată Întreţinerea in 
Institut. 

Sunt admise in Institut eopile născute 
din părinţi români sëraci, pe deplin săne-
toate, cari până la 5 August 1901 au îm
plinit 12, dar încă nu 14 ani, a» pregătirea 
ce se dă in şcoalele primare din România 
şi au obţinut la terminarea cursului primar 
cel puţin media 7. Candidatele cu clase se
cundare, a vend media cel puţin 6. 

Douö surori sau douö vere primare 
nu pot fl admise In Institut. 

Părinţii elevelor, cari vor fl primite tn 
Institut, nu pot să-şi ia fiicele de sfintele 
BOrbători ori pe timpul vacanţelor tn fami
lie, şi Direcţiunea tşi conservă dreptul de 
a le da ori nu voie elevelor de a petrece 
tn familie de vacanţe. 

Părinţii aspirantelor ori représentante 
legali ai acestora au să trimită — p mă la 
5 August 1901 — cererile Însoţite de act 
de naştere, act de vaccină, act de paupertate, 
tn care se va arăta şi numeral copiilor, şi 
atestat şcolar despre terminarea claselor pri
mare, la Academia Română (calea Vietoriei-
Nr. 135), pentru Comisiunea Fondaţiunei 
Otteteleşanu, caro, examinând actele şi luând 
informaţiunile ce va crede de cuviinţă, va 
dispune ca concurentele ce îndeplinesc con-
diţiunile mai BUS precisate să fie supuse la 
un examen de primire, prin care se va con 
stat" gradul de pregătire tn ceea ce pri 
veste cetirea şi scrierea, analisa etimologică 
şi cea sintactică, cele patru operaţiuni 
geografia şi istoria ţSrilor româue. 

Concurentele, cari nu sunt din Ro 
mânia, se admit fără examen de primire, 
in virtutea atestatelor obţinute tn şcoalele 
similare din patria lor, şi au să trimită la 
Academica Română, tot până la 5 August, 
cererile însoţite şi de atestat medical. 

Resulfatul examenului se va вирипе 
dimpreună cu toate actele, priatr'un raport 
Augustului Protector al Academiei Româno. 
Majeetăţil Sale Regelui, căruia ti aparţine 
a decide tn privinţa primirii. 

Examenele se vor face in loealu1 Aca 
demiel la 9 Septemvrie 1901. 

Concertul din Cluj. 
12 Maiu 1901. 

A trecut şi aceeta — ca tot ce-I plă
cut. A succes cât se poate de strălucit — 
atât din punct de vedere moral, cât şi 
material. 

Oaspeţii, o mulţime, deşi zic unii, că 
ar fi putut fi şi mal mulţi. Am avut oca-
siune a vedé représentait inteliginţa noastră 
prin fruntaşi din deosebite părţi. Era intr'a-
devör plăcut să vezi o astfel de întrunire 
românească. 

Dar', ca totdeauna, usurpătoril noştri 
şi de astă-dată şi-au arătat colţii. Mi-e 
chiar neplăcut să amintesc caşul, faţă de 
care şi-au validitat ei forţa. Şi-au crezut 
poate din nou ameninţat şovinismul prin 
colorile noastre naţionale. S'au făcut chiar 
ridicoli. 

Erau adecă cocardele arangerilor din 
nn bobocel de coloare galbină, legat la mij
loc prin douö panglici subţirele de coloare 
roşie şi vinetă. Poliţia şi-a dovedit atenei 
puterea, provocând pe tineri ră taie pan
glica roşie. (Socialiştii din loc au protesta*, 
că pentru-ce ehhr cea roşie 7) Graţie insă 
superiorităţii in cultură şi in maniere a 
tinerimii, — pentru liniştea publicului 
şi prevőzötoare fiind, a tncunjurat orice scan
dal. Dar ce aveai de-a face. Nu de geaba 

sunt el taxaţi de provocatori. Aceasta se tn-
têmplà înainte de începerea concertului. 

Producţiunile au fost cât se poate de 
bine succese. 

Programul a fost următorul: 

1. Mase Bruch: Concertul de viol nă g-moll. 
Dşoara Adelina Piso: Acomp. de or

chestra militară. 
2, a) Verdi Trovatore. Aria Lenorei. 

b) Bellini: Puritanii. Aria Eivirei. 
c) * * * Toarce lele. D o i n ă . . . Dşoara 

Virginia Gatt. 

3 Mendelsohn. Consortul de pian 
d-moll... Dşoara Valeria Isac. 

4 a) Schumann: Cel doul grenadirl. 
b) Doina, Mugar mugurel*.. Dl Vasilie 

Popovici. 

5. lohn Field: .Fantasie Concertx pentru 
pian. Dşoara Aurelia Opriş Gerbert. 

6. o) Weber : Oberon. Aria Reziel. 
b) Şorban: Un vis ingânător. D-şoara 

Netti Vancea. 

7. Finale... Orchestra militară. 

Am fost frapaţi de prestaţiunile artis
telor noastre. D şoara Piso mânui a arcuşnl 
cu o dexteritate uimitoare. Tot asemenea 
D-şoara Gall a făcut o foarte bună impre
sie cu vocea-1 plăcută. Nu mal puţin 
D-şoara Opriş Gerbert a dovedit o dexteri 
täte şi o şcoală, cu care ne-a pui in res
pect. 

Am avut totodată plăcuta ocasiune 
de a judeca talentul D şoarelor Isac şi 
Vancea. Cât despre dl Popovicï, d sa ѳ deja 
recunoscut de un vestit cântăreţ şi un bun 
eunoscëtor al doinelor româneşti. Au fost 
cu toţii satisfăcuţi. 

După executarea programului urma 
îndată jocul caluşerilor — sub conducerea 
simpaticului vătaf, dl Bogdan. Au jueat — 
însoţiţi de plăcerea întreg stimatului public 
—„CăluşeruV şi „Bătuta* şi în fine aHora*. 

După acestea îşi presentară ompgiul 
Înaintea ilustrelor patronese, dintre car! 
ne-au onorat cu présenta mult stimatele 
D ne : Maria P. Cosma (Sibiiu), Ida de Csato 
(Bhj), Victoria Dr. Fuipan (Năsoud) şi Ana 
A. Pop (Cluj). 

Se făcu puţină pausă şi urrrà apoi 
dansul. Se incinse o petrecere animată. Şi 
cum na când coconitele erau frumoasa ca din 
poveste 1 Iţt saltă inima — vozênd un aşa 
frumos contingent de frumuseţă românească 
— cum rar se mal spune. Şi po^te de aceea 
au fost şi tinerii aşa de conştiincioşi. Jucau 
îutr'una fără întrerupere. 

S'au dansat : Hora, Vals, Ardeleana 
etc, etc. Erau o mulţime de părechl. Cu 
deosebire Qaadrillul s'a dansat îu doue co
loane. Era totodată frumos să fii privitor 
la Romana .cu paşi săltătorl*. 

In ziua albă sfîrşirăm cu serba. 
După acestea se depărtară toţi pe de 

plin mulţumiţi. Că ce greu ne-am despărţit, 
se putea vede din faptul, că stim. public 
— mare parte — şi tn special drăgălaşele 
d-şoare primiră rugarea noastră de a con
tinua şi a doua seară. Aceasta e bine la 
noi — cu atarï ocasiunl — că îndată suntem 
decişi. 

A doua seară onor. public se şi pre 
sent à în numör complet — în chioşcul din 
promenadă. In decursul cinei se ţinură mai 
malte toaste, in cari tinerimea mulţumi 
ilustrelor patronase şi mult stim. public pen
tru dragostea cu care au îmbrăţişat această 
mişcare a sa. Ni-a plăcut mult vorbirea 
mult stim. d ne Cosma, in care ne spunea, 
că nu au făcut decât o datorinţă. Din toate 
părţile resuna: „Să trăească!* 

După acestea începurăm ear dansul. 
Nu mai era însă o animaţie aşa mare. Se 
vedea osteneala pe faţa tuturor. După orele 
douăsprezece se şi fini. 

Cu acestea ne am depărtat toţi cu 
bune impresii. 

Amicus. 

Noutăţi 
Arad, 14 Maiu n. 

Moştenitorul tronului şi Lüeger. Din 
Viena se anunţă, că archiducele moştenitor 
de tron Francise Ferdinand a luat eri parte 
la o festivitate arangeată de damele ca
tolice vieneze, unde era de faţă şi prima
rul Vienei, Dr. Carol Lüeger. Archiducele 
a voibit timp Îndelungat cu Lutger pe care l'a 
felicitat pentru zelul şi hărnicia, cu care 
conduce trebile вирегЬеі capitale a mon-
archiei, ear damelor H-a dovedit un deo
sebit interes ce poartă faţă de causa lor 
bună. 

Reiiqoii scumpe pentru noi. .Deştep
tarea" din Cernăcţl primeşte privitor la 
chestiunea treicolorulul următoarele date, 
delà uu prieten al s8u din Viena : 

In catalogul obiectelor din arsenalul 
1. r. vienez, pag. 802, capitolul „Zweiter 
Waffensaal*, la numërul 362 sub rubrica : 
.SchauMsten, enthaltend Fahnen und Stan-
dartenbänder aus den Jahren 1853 bis 1857, 
und zwir: — „Zvei Fahnenbänden des 13 
Romänen-Banater Grenz Infanterie-Regiments 
vom Jahre 1853*. Steagul acesta constă din 
3 panglice : a) pe cea roşie se află inscrip
ţia : ,A lui Romul vitejie, între noi Români 
să fie*, b) pe cea galboaă: „Cu cinste vom 
trăi şi muri, amin", pe o parte, ear' pe ceea-
laltă : „Ne jurăm pe Dumnezeu cel atotpu
ternic* ; e) ear' pe panglica albastră stă in
scripţia : „ Avere şi sânge pentru împeratul 
nostru". — Caransebeş 30 Aprilie 1854. 

Tot în acel catalog, pe aceeaşi psgină 
ceva mal jos, se află: „Drei Fahnenbänder 
dem 50 Infanterie Regiment verliehen 1855 
von der Fürstin (Hospodarin) Elisabeth Stir 
bey von Rumänien und der Fürstin Aurora 
von Thum und Taxis*. Pe panglica vine
ţie dăruită de prncesa Eüsaveta Ştirbei din 
România este o stemă frumoasă, In formă 
de coroană, cu cruce deasupra, ear Ia mij
loc treicolorul românesc în toată măreţia se 
şi anume sob coroană in direcţie orizon
tală sus roşu, la mijloc GALBEN, jos alba
stru. Pang'iea poartă inscripţia : я Pentru 
împeratul onoare!11 ei ...Trăiască Elisabeta* 
Românii. — Toate inscripţiile acestea sunt în 
limba română. 

* 

Delà „România Jună* din Viena. So
cietatea academică social-literară „România 
Jună* Forbâ^do-'şl aniversarea de 30 de 
ani a înfiinţării sale, tnvită la şedinţa festivă, 
care se va ţiuea Duminecă, îu 19 Main st 
n. în sala delà Rrstaurant .Zum grünen 
Baum* VII., Mariahifertresse 56 Viena, în 
Maiu 1901 Pentru comitet : Gavril Barbul 
preşedinte. Grigorie Bârtoiu, sacretar I. în
ceputul la orele 8 seara. Ordinea de zi : I 
Partea oficioasă. 1 Cuvent de deschidere ; 
2. Discurs festiv; 3. Salutarea oaspeţilor. 
II. Partea socială. 

Şedinţă literară publică în Cernăuţi. 
Din incidentul zilei memorabile de 3 16 
Maiu va avé loc Joi la orele 4 p. m. în 
localităţile .Societăţii pentru cultură şi lite
ratură" din Cernăuţi o şedinţă pub'ică. Vs 
vorbi di G. Tofan despre memorabila edu 
nare pe Câmpul libertăţii şi însemnătatea 
acelei adunări privitor la desvoltarea ches 
tiei naţionale în Bucovina. Seara va avé 
loc şi o şedinţă socială, la care sunt rugate 
a participa şi damele. 

AsoeiBţiunea clerului din Bucovina va 
ţine Luni, in 20 Maiu, adunarea sa generală 
ordinară in Cernăuţi. Intre obiectele ordin ei 
zilei figurează şi Desbaterea asupra ata 
curilor îndreptate contra preoţimei ortodoxe. 

• 

Oraş fără cap. Se ştie, că primarul 
oraşului Macău, pentru multe abusuri, este 
suspendat din post, fiind înlocuit provisor 

'prin căpitanul Cseresznyés. Acesta tnsă ase 

menea 'si-a dat acum şi el demisia şi 
ore şal Macău a römas fără cap. 

• 
Moarte la nuntă. Din M.-Radn". se 

anunţă, că ieri s'a întâmplat acolo o mare 
nenorocire. Pe ziua de azi, Marţi, era 
fixată cununia domnişoarei Ѳіга Mairovitz 
din Rad na cu advocatul Dr. Dénes Endre 
din Budapesta. Pe ziua nunţii se făcuseră 
mari pregătiri şi multe rude şi cunoscuţi 
erau Invitaţi. Intre alţii, ieri au sosit acolo 
si mama şi bunica mirelui, cari locuiau in 
Aszó i La gară le aştepta o trăsură, In 
care punéndu-se au plecat Ie comună. în
dată după plecare Insă, caii trăsurii a'au 
poticnit şi tn fugă selbatică au luat înainte 
cu atâta turbare, că cele douö femei, mama 
şi bunica mirelui, s'au rösturnat in mijlocul 
drumului. Bunica a remis moartă pe loc, 
ear' mama a fost rănită astfel, că cu greu ѵя 
scăpa cu vieaţă. 

Cu toate astea nunta s'a wo vir şi t încă 
tn aceeaşi zi, în Lipova, îa mijlocul unei 
jale adânci. 

O veste îmbucurătoare pentra curtea 
regală olandeză se anunţă din Amsterdam : 
Frumoasa şi tinöra regină WUH<LMN* e în 
aşteptare eă dea ţorii îu curâad — un 
prinţi şor. 

Toaletele anei balerine. Frumoasa 
Ote.ro, vestita balerină spaniolă, s'a încur
cat zilele acestea într'un proces picant, din 
causă că croitorul nu i a gătat la timp o 
toaletă nouă, cu care avea să se presinte 
tn Paris la o serată privată. Neflindu-I gata 
toaleta comandată, sorăcuţa Otero a fost si
lit* să meargă la serată tntr'o toaletă pe 
care o folosise odată. Aşa o nenorocire tusă 
Otero D U poate erta, nici chiar croitorului söu, 
şi când la plată, a denegat solvirea toale-
t'I negătato la timp. De aci procesul. De 
douö ori a fost fixat termin de pertractare, 
<îat' balerina nu s'a présentât, şi astfel ju
dele a pus un nou termin. Drept, că pré
senta ptrltulul nu e tocmai de trebuinţă Ia 
pertractarea astorfel de procese, dar' judele 
totuşi a pus termin nou, pentru-că tn ase
menea caşuri de regulă ies la iveală d*ta-
liurl picante din daraverile divelor, ear' ju
dele fncă e om, şi încă francei ! De »Ucum 
ca exemplu despre cât o coRtă pe Otero 
toaletele, dăm aci contul cu pricina : O 
haină de taflet rosa, pe câmp libarfy ca 
broderie de flori 1400 franci ; o mantelă 
mare. din saţiu nfgru, cu decoreţie g«yat 
2000 franci ; toaletă de serate, cu dantele 
albi 1600 franci ; capişon de catifea gaibină 
su decoraţie de rose 2000 franci ; o haină 
de mStasă-musalin, văpsită, 1000 franci; o 
toaletă albistră-palid, cu decoraţie de dan
tele de metasă 1000 franci ; o mantilă din 
s'ofă ecru, cu dantele de Veneţia 1000 franci; 
negljjóe ros*, cu dantele 450 franci ; etc. 
De tot 27 605 franci. Otero a achitat eoutul 
afară de 900 franci pentru toaleta neg^tată 
la timp şi această sumă de 900 franci for
mează obiectul procesului. 

U L T I M E ŞTIRI . 
Pace în Reichsrath. 

Viena, 13 Maiu. Prim-miniatrul 
Körber — aşa se vede — devine tot 
mal stăpân pe situaţiune. între gu
vern şi Intre partidele oposiţionale 
din Reichsrath s'a făcut deja compro
misul atât de mult dorit de situaţie, 
şi prin asta mersul neted al desbate-
rilor parlamentare ar fl deocamdată 
asigurat. 

Résboiul. 
Londra, 13 Maiu. „Standard" pri

meşte din Pretoria ştirea, că Burii, cu 
toate perdérile, mai au sub arme 16 500 
oameni. De Wett ear' a început să 
atace. El a trecut rîul Waat şl a îna
intat în Transvaal, avênd cu sine 2000 
luptători. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. loan Russu Şir Ian н. 
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Hoffmann Sándor 
Prăvălia sa de mode şi magazie Щ 

de postavuri. 
Edificiul teatrului A p a d . Edificiul teatrului. 

Hăinuţe pentru 
băcţi şi şurţe asor-1 

timent minunat. 

Recomand On. atenţiuni a publicului cumpără
tor bogatul meu magazin cu preţuri noue. Princi
piul meu este ca prin preţuri eftine se pot ajunge 
la o circalaţie mare. 

Astfel ori-cine doreşte a cumpăra cu bani gata 
profită de 6°/ 0 seăzăment. 

La tîrgueală de 100 florini are 6 florini scazăment. 
697 8 — Din prilegiul 

s c h i m b ă r e i de locaş 
recomand magazinul meu de : 

Postav, perdele şi ouverte de pat. 
Postavurile mele delà 19 eruceri In sus sunt de 

cea mai fină calitate, fabricaţiune solidă şi In urma 
marei circulaţiuni, resturile de câte 8 — 1 0 metri se 
pot căpăta cu аб°/0 lăsămont. Mi-a succes se procur 
mânuşi de pele de aşa o bună şi fină calitate durabile 
şi frumoase încât cumpărătorii vorremânea surprinşi 
PäreeHea numai 95 eruceri 

Ciorapi făcuţi de robi după preţurile curente. 
Parisoale tn asortiment uriaş. 

Delaine franceze şi batiste in m u s t r e 
surprinzătoare. 

La „Rândunioă" 

Ш 

ш 

HSr-

Bluse-cămeşi pen 
trn dame numai 

cu 99 cr. bucata. 

Institut de cura, 
La dispoziţia publicului stau următoarele mijloace 

de lecuire: 

Sca lda eu l u m i n a e lec tr ică: 
In nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate In 

cura natnrală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 
Cură de apă rece : sub conducere de specialist! exercitaţi In 

mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum In 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nicl^o taxă pentru Îngrijirea medicală). 

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, 
podagre!, boalelor de nervi, audaţiunl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsime!, boale! de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci ee cuprinde şi cura de apă rece necesară). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavi! neapţi pentru această 
cură vor fi refusaţl. 

Băl maure : pentru boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă Îngrăşată, vasele de sânge incropate. lenevirea intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de sare: pentru caşuri mei puţin grele de boalele amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr. 

Băl de sare cu acid-carbonic : pentru caşurile mal grave de 
boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl ; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băl electrice. Băl feradice şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de bStrâneţe, vitustanez, 
şi lecuirea morfloismuluî. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţii: In cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru copil, contra îngustime!.'pieptului, 
boalel de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
delà 10 fl. In sus, după gravitatea caşului. 

Masage si electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fle-eare 
bolnav poate fi tratat după indicaţiunile medicului seu sau ale mele. 
Orice făptuire se întâmplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul ѳ deschis delà oarele 6 dimineaţa până la 7 seara ; 
ordinaţiunl dim. delà oarele 8—9 d. am. delà 2—4 

I > P . H E C H T , 541 1 4 — 
"4, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (tntrare tn stradă vis-à-vis de 

"^atru^între prăvăliile Mareschfşi Szabó). Telefon 270. 
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Crema Margareta 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi iote afecţiunile 
pielei. Netezeşte Inrcreţiturile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi tn verstă, cărora le face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat ş i a i t e 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ In contra arşţei soarelui şi a vöretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 5 6 3 2 5 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
P a s t a de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea porului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o s N r . 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vânzare la drogueriile ; Bruss, Economul & Co., M. Stoinescu, 

I. Tetzu, I. Zanflrescn şi tn en gros şi detail la Fraţii Albachary si ia 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosiri! cremei Margareta e щ următoarea epistolă : 
D-lui Gutori Földes Kelemen, tn Árad. 

Folosesc demult Сгѳта-Margarota. Primeşte simpatiile mele pentru efeotul ban 
al aceste! creme. 

Bucureşti Maria Tonaşcu, artista la Teatru Naţional. 
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Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 
A r a d , s trada H a k ó e z y N r . 11-28 

S'a fondat la 1840. 

Premiată la 1890 ca cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţă cu orï-сѳ alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odâncf 

— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot trage, făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor .vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se 
trimit gratis. 

1 6 — 5 2 

oografla .Tribuna Pr rol Popovicia Barcianu. 
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